
146/4, 401–410., Budapest, 2016In memoriam

DR. NAGYMAROSY András
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Ködös őszi napon kaptuk a megrendítő, szomorú hírt, hogy NAGYMAROSY

András szervezete több mint egy éves küzdelem, méltósággal viselt hosz -
szú betegség után feladta a harcot, és 2016. szeptember 28-án a kiváló
geológus-népzenész-borász végleg eltávozott közülünk.

Szeretett „menedékén”, Zánkán búcsúztattuk. A szemerkélő eső, az
egyetemtől és lakhelyétől való nagy távolság ellenére több, mint 100 ba -
rátja, tanítványa, tisztelője és népzenész társai rótták le végső tiszteletüket
ravatalánál. Még mindig nem fogtuk fel, hogy többet nem hangzik fel a
tanszék folyosóján a hangos „Jószer!” köszönés.

NAGYMAROSY András éppen visszaemlékezésünk írásakor töltötte
volna be a 67. életévét: 1949. november 20-án született Budapesten. Büsz -
ke volt mélyen magyar érzelmű, eredetileg szász és erdélyi örmény őseire,
katonaorvos-tábornok nagyapjára. Maga is feltétlen nemzeti elkötelezett -
ségű, igazi reneszánsz egyéniség volt. Vallotta, hogy a geológus, aki jól
végzi dolgát, szívből szereti hazáját, hiszen a földet, amit kutat, magáénak
érzi. 

1968-ban, a budapesti Eötvös József Gimnáziumban érettségizett, és
bár gyerekkorában komolyabb zenei tanul mányokat folytatott, sőt
zenetudományi szakra készült, középiskolai földrajz tanára, ill. KRIVÁN

Pál — akinek az egyetemi szakkörére már középiskolában lelkesen járt —
, hatására az ELTE geológus szakára iratkozott be. Tanulmányi előmenetele mindvégig kiváló volt, teljesítményét két éven
át Népköztársasági Ösztöndíjjal ismerték el. Rabul ejtette a természet szépsége, a kőzetek sokfélesége, így a geológiával
örökre eljegyezte magát, ám a zenéhez való vonzódása mindazonáltal megmaradt. Geológusi oklevelét 1974-ben szerezte
meg kitüntetéssel. Szakdolgozatának címe: „Az észak-budai Kiscelli Agyag kőzetrétegtani és fáciestani feldolgozása” volt.
BÁLDI Tamás professzor már hallgató korában felfigyelt sokszínű tehetségére, így a végzés után közvetlenül a Földtani
Tanszéken kezdett dolgozni. Első beosztása „tudományos segéd munkatárs” volt, de már ilyen minőségében is oktatott.
Lévén, hogy az ELTE-n az oktatás és tudományos kutatás egymástól elválaszthatatlan feladatok, BÁLDI Tamás szelíd
unszolására a tanítás mellett belevetette magát a kutatásba is. A tanszék akkori profiljának megfelelően elsősorban az
oligocén–miocén kori képződmények rétegtanának művelésébe kapcsolódott bele. 1977-ben megvédte „A magyarországi
bádenien korrelációja nannoplankton segítségével” c. egyetemi doktori értekezését, s ezt követően tudományos munka -
társsá, egyetemi adjunktussá, majd docenssé léptették elő. Kutatásai során foglalkozott a Kiscelli Agyag korával, a
Hárshegyi Homokkő képződési körülményeivel, az eocén-oligocén, valamint az oligocén-miocén határ kérdésével.
Számos kirándulásvezetőt írt a Budai-hegység és a Bükk közötti terület feltárásairól. A krétától a neogénig sok száz
mélyfúrás biosztratigráfiai beosztása fűződik a nevéhez szűkebb szakterülete, a mikro paleontológia, — ezen belül is a
nannoplankton fosszíliák — vizsgálati eredményei alapján. Jelentései mellett számos közös publikációja volt BÁLDINÉ

BEKE Máriával és a foraminifera vizsgálatokat végző HORVÁTH Máriával. Kandidátusi disszertációját 1993-ban
„Magyarország alsó-oligocén (NP 19–24) nannoplanktonja és ősföldrajzi kapcsolatai” címmel védte meg a Magyar
Tudományos Akadémián. Érdek lődése később kiterjedt az egész Kelet-alpi–Kárpát–Pannon térség földtörténetére,
különösen annak az utolsó 60–70 millió évére. Együtt dolgozott a környező országok jeles Paratethys kutatóival, köztük
Fred RÖGLlel a Bécsi Egyetemről és KOVÁČ Michállal a Pozsonyi Comenius Egyetemről. HORVÁTH Ferenccel, KÁZMÉR

Miklóssal és CSONTOS Lászlóval együtt részt vett a Kárpát-medence kialakulásában fontos szerepet játszó nagyszerkezeti,
lemeztektonikai modellek kialakításában.

Közel 80 geológiai szakcikke jelent meg (jórészt angolul), és több, mint 50 alapkutatási, illetve nyersanyagkutatási
szerződéses munkában vett részt a Magyar Tudományos Akadémia, a Szlovák Tudományos Akadémia, a Magyar Állami
Földtani Intézet, a Budapesti Műszaki Egyetem, a Központi Földtani Hivatal, az Országos Földtani Kutató és Fúróvállalat,
a Vízgazdálkodási Tudományos Kutatóintézet, a Borsodi Kőszénbánya Vállalat, a Bauxitkutató Vállalat, az Országos Érc-
és Ásványbánya Vállalat, a Tégla- és Cserépipari Vállalat, a MOL Rt. stb.megbízásából. Eredményeit számos nemzetközi
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fórumon is bemutatta, melyek összefoglalását több tucat konferencia kiadvány őrzi. Tudását külföldi egyetemeken is
kamatoztatta: meghívott előadóként a Göteborgi Egyetem Maringeológiai tanszékén, az amszterdami és brüsszeli Vrije
Universiteiten, valamint a Karlsruhei Egyetem Geofizikai Tanszékén tartott előadásokat. 1981-ben, amerikai ösztöndíjjal
két hónapot töltött az Egyesült Államokban Bostonban, a nagyhírű MIT-ben ill. a Woods Hole Oceanographic Institute-on.
Ott szerzett tapasztalatai nemcsak tudományos munkáiban hasznosultak, hanem beépültek a hallgatóknak és doktoran -
duszoknak tartott előadásaiba is. BÁLDI professzor mellett ő lett a hazai oligocén kori képződmények legjobb ismerője.
Tudósként kivette részét a tudományszervezésből is: 1971-től a Magyarhoni Földtani Társulat tagja, 1978–1986 között az
Őslénytani és Rétegtani Szakosztály titkára, 1986–1991 között vezetőségi tagja volt. A Magyar Tudományos Akadémiát
1980–1992 között a Rétegtani Bizottság Oligocén Albizottságának titkáraként, 1992-től elnökeként szolgálta. 1991–2001
között a Rétegtani Bizottság titkára volt. Nemzetközi tudományos bizottságokban is képviselte a magyar földtant: tagja volt
az IGCP Paleogén Albizottságának, valamint a Paleogén/Neogén Határkérdés Munkacsoportnak. 2000-ben a Regional
Committee of Mediterranean Neogene Stratigraphy (RCMNS) vezetőségi tagjává választották, ahol ezután ő képviselte a
Középső-Paratethys Régiót.

Az általános földtan és a mikropaleontológia mellett az utóbbi 15 évben egy szokatlan, de reneszánsz egyéniségének
nagyon is megfelelő szakterület, a borgeológia iránt kezdett közelebbről érdeklődni, s csakhamar ennek is kiemelkedő
szakértőjévé vált. 1992-ben elvégezte az első magyarországi sommelier tanfolyamot. Felismerte a földtani-kőzettani-
talajtani adottságok fontos szerepét a szőlőtermesztésben és a borkészítésben. A Borkollégium alapító tagjaként, 1994 óta
praefectusaként, ő írta az évente megjelenő Borkalauz köteteknek a borvidékek földtani-kőzettani-talajtani viszonyait
bemutató fejezeteket. Borgeológia témakörben külföldön, a Göteborgi Egyetemen éveken keresztül tartott rövid kurzu -
sokat, vezetett terepgyakorlatokat és a gyöngyösi Károly Róbert Főiskolán (ma az Eszterházy Károly Egyetem kara)
előadásai révén az Agro technológiai Intézetben tiszteletbeli főiskolai tanári címet kapott. 1997-től kezdve a londoni
székhelyű Wine and Spirit Education Trust magyarországi tanfolyamain adott elő a bortermelés környezeti viszonyairól.

Pályakezdéstől nyugdíjazásáig az ELTE főállású oktatója volt: „Az ELTE Földtani tanszékén töl töt tem el az egész
életemet.” — nyilatkozta egyszer. A tanítást — a Magyarország földtana és a Kárpát-Pannon régió kainozoos földtana
kurzusok előadásainak megtartását — 2012-es nyugdíjazása után is, mindvégig folytatta.

Közel négy évtizedes oktatói munkáját teljes odaadás, a geológia iránti elkötelezettség, biztos szakmai tudás és feltétlen
tárgyszeretet hatotta át. Hallgatók nemzedékeit vezette be az Elemző földtan tárgyon keresztül a földtudomány rejtelmeibe,
s adott nekik útravalót a pálya induláshoz. Az oktatás a szívügye volt: „A diákokat szolgáltam mindig.” — mondta, és való -
ban a diákok nagyon szerették. Lendülete, magával ragadó egyénisége, szuggesztív előadásai, — amelyekből a geológiai
tudá son túl mindig kisejlett rend kívül széleskörű műveltsége, irodalmi, történelmi, művészeti ismeretei is — igen népsze -
rű ek voltak. Az or szág és Euró pa minden részében otthon volt, bárhova vitte terepi útja, mindig szinte mindent tudott a hely -
szín geo lógiájáról, történelméről, néprajzáról, gasztronómiai nevezetességeiről, amit örömmel osztott meg útitársaival.
1978-ban megkapta „A felsőoktatás kiváló dolgozója” címet, majd 1997–2003 és 2003–2006 között Széchenyi Professzori
Ösztöndíjban részesült, nyugdíjazásakor elnyerte a Pro Universitate Emlékérem arany fokozatát. Igazi TANÁR egyéniség
volt, aki önzetlenül adott át diákjainak mindent, amit tudott. Nem foglalkoztatták a kötöttségek, a formalitások. Óráin min den -
kivel tegeződött, a két generációval fiatalabb hallgatók is nyugodtan visszategezhették. Bárki bármilyen kéréssel fordulhatott
hozzá, mindenkinek segített. Sok diákköri- és szakdolgozat készült a témavezetésével, a nannoflóra kutatását doktori tanítványai
vitték tovább. Egyforma lelkesedéssel foglalkozott a földtudományi szakos, a geológus, a geográfus, a biológia–földrajz tanár
szakos vagy éppen a környezettanos hallgatókkal.

1994-ben, amikor BÁLDI Tamás nem vállalta tovább a tanszék vezetését, átvette tőle ezt a feladatot, és becsületesen,
közmegelégedésre vezette 10 éven át az akkor már „Általános és Történeti Földtani” tanszéket. Ebben az időszakban egyre
aktívabban kapcsolódott be az egyetemi közéletbe is. Kari tanácstag volt, és a kilencvenes évek közepén, a nagy egyetemi
leépítések korában része volt a szakunkra kiosztott megszorítások eredményezte problémák lehetőség szerint kíméletes,
emberséges megoldásában. Sokat harcolt az egyetem felsőbb vezetésével mindannyiunk és a geológus képzés színvo -
nalának megtartása érdekében. Aktívan vette ki részét a bolognai folyamat eredményezte átállásban az új tanmenetek,
tantervek kidolgozásából is. Elszántan igyekezett megakadályozni, hogy a kényszerű szerkezeti átalakítás következtében a
klasszikus tanterv tartalma sérüljön. Mindvégig küzdött a geológiában elengedhetetlenül fontos terepi gyakorlati tárgyak
megmaradásáért. Hosszú éveken át államvizsgáztatott, részt vett a különböző felvételi bizottságok munkájában. 

Amellett, hogy magas szinten művelte választott tudományát, hogy a fiatal, leendő szakemberekkel foglalkozott, nem
hagyott fel gyermekkori szerelmével, a zenével, zenéléssel sem. Geológus hallgatóként a vidéket járva megérintette a népi
kultúra, a népzene szépsége, hitele, komoly háttere, így lett a ’70-es években indult táncházmozgalom közismert és köz -
kedvelt alakja. Még egyetemista korában, 1973-ban a Mákvirág együttes alapító tagja volt, majd öt évvel később a
Kalamajka zenekaré, aminek nagybőgőse lett. Emellett remekül játszott tamburán, kobozon, citerán is, a zongora és a gitár
mellett. Külföldön koncerteztek, lemezeik jelentek meg, rádió felvételek őrzik lendületes muzsikájukat. Egyetemi elfog -
lalt sága mellett ő volt az együttes motorja, 31 éven át szinte minden szombaton fellépett zenekarával a Molnár utcai Bel -
városi Ifjúsági Házban, ahol sok nemzedéknyi gyerek és fiatal tanulta, ropta a táncot. „Messze földön” híres táncházukról
még a New York Herald Tribune is hosszan cikkezett, és más, holland és francia újságokkal együtt ajánlották a külföl -



dieknek a részvételt! Zenésztársai halála miatt három évtized után a Kalamajka feloszlott, de ő tovább zenélt a Borfolk
együttesben.

Jelentős tudományos és oktatói munkája, a táncházmozgalomban több mint három évtizeden át elhivatottan folytatott
kiemelkedő népzenészi tevékenysége, illetve a hazai borkultúra megújításában játszott meghatározó szerepe elismeré -
seként 2016 szeptember 25-én a Magyar Érdemrend lovagkeresztjének polgári tagozata kitüntetésben részesült.

Mindenre volt ideje. 31 éven át élt boldog házasságban ZOLTAI Hajnalkával, akivel négy gyermeket neveltek fel. Szerte -
ágazó tevékenységei mellett is András számára mindig a család volt a legfőbb hivatás, életének legfontosabb része. Lakásuk
s a zánkai kis ház mindig nyitva állt a barátok előtt, s a felejthetetlen diskurzusok mellé mindig akadt mindkét helyen néhány
korty felejthetlen zamatú bor is.

Jó szívvel emlékezünk vissza a vele töltött időre, a közös egyetemi munkára, a geológus szak védelmében folytatott
közös harcokra, a remek hangulatú kiszállásokra, az éjszakába nyúló beszélgetésekre. Több ezer egykori tanítványa,
kollégái és barátai szeretettel és tisztelettel őrzik emlékét.

MINDSZENTY Andrea, LEÉL ŐSSY Szabolcs, SZTANÓ Orsolya
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